



## 奋斗的内蒙古

# 发展壮大民营经济，内蒙古怎么做？

历史总在特殊的时刻给人以继续前行、汲取智慧的力量。

2018年11月1日，习近平总书记在民营企业座谈会上充分肯定了我国民营经济的重要地位和作用，明确提出了大力支持民营经济发展壮大的6个方面政策举措，郑重宣示了党中央鼓励、支持民营经济发展的信心和决心，极大地提振了民营企业家的士气。

2018年12月12日，自治区政府办公厅印发《关于促进民营经济高质量发展若干措施》，紧紧围绕习近平总书记提出的6项要求细化成26条具体措施，旗帜鲜明地表达了自治区毫不动摇支持民营经济发展的坚定信念，极大地鼓舞了民营企业家的信心。

2019年1月，自治区十三届人大二次会议上，“发展壮大民营经济”作为2019年一项重点工作任务进行部署。

正在举行的十三届全国人大二次会议上，政府工作报告中提出的减费降税、优化营商环境等一系列政策措施为破解民营经济发展难题带来新的希望。

“从报告里看到了发展机遇，增强了信心。”会场内外，不少民营企业家表示。

### 政策红利 提振信心

这份信心来自于从中央到地方密集释放的支持民营经济发展壮大的强烈信号。民营经济只能壮大、不能弱化，而且要走向更加广阔的舞台，这已经成为从中央到地方的基本共识。

党的十九大以来，党中央出台的一系列支持民营经济发展的政策措施，为各地促进民营经济发展提供了根本遵循，指明了前进方向。

自治区近年来高度重视支持民营经济发展，先后出台了一项项重要改革举措鼓励、支持、引导民营经济健康发展。尤其是26条措施出台以来，《关于依法保障和服务民营经济高质量发展的十五条措施》《关于依法保护和支持民营经济健康发展的若干意见》《关于充分发挥审判职能作用为民营企业及企业家营造良好法治环境的若干意见》《关于充分

发挥纪检监察职能进一步净化民营企业发展生态的指导意见》《全区银行保险金融机构进一步做好民营企业和小微企业融资服务工作的指导意见》等系列配套措施也相继推出，解民营经济之渴，暖民营企业之心，为民营企业走向更加广阔的舞台搭桥铺路。

“系列发展壮大民营经济的务实举措，让民营企业有实实在在的获得感，也让民营企业迎来了最好的发展时机。”全国政协委员、内蒙古蒙草生态环境(集团)股份有限公司董事长王召明说。

“党中央对民营企业和民营企业企业家一直高度重视、关怀备至，为民营企业专心干实业、安心谋发展创造了良好的环境。”全国人大代表、鄂尔多斯市乌兰发展(集团)有限公司党组书记、董事局主席李玉良说。

代表委员们纷纷表示，民营经济发展空间巨大、充满机遇，民营企业舞台广阔、大有作为。

### 纾困解难 激发活力

“在我国经济发展进程中，我们要不断为民营经济营造更好发展环境，帮助民营经济解决发展中的困难，支持民营企业改革发展，变压力为动力，让民营经济创新源泉充分涌流，让民营经济创造活力充分迸发。”

习近平总书记在民营企业座谈会上发表的重要讲话，为民营经济发展把脉定向。

如何推进涉企税费实质性下降？如何降低民营企业特别是中小企业融资成本？如何打破各种各样的“卷帘门”“玻璃门”“旋转门”？如何保护民营企业企业家的人身安全和财产安全？这些民营企业最关注、最迫切的问题，在十三届全国人大二次会议上有了真诚地回应。

“今年务必使企业特别是小微企业社保缴费负担有实质性下降”“全年减轻企业税收和社保缴费负担近2万亿元”“加大对中小银行定向降准力度，释放的资金全部用于民营和小微企业贷款”“今年国有大型商业银行小微企业贷款要增长30%以上”……

政府工作报告中一项项关

于减费降税的切实举措如雨后甘霖滋润着亿万民营企业家的

心田。代表委员们纷纷表示，民营经济在我国经济发展中占据非常重要的作用，要坚决破除制约民营经济发展的阻碍，助推民营经济实现更大发展。

金融是实体经济的血脉，融资难融资贵一直是民营企业最紧迫的难题之一。全国政协委员、内蒙古多蒙德实业集团董事长石磊表示，作为全国政协委员，他一直奔波于各大民营企业负责人中间了解情况，并同区内相关专家学者就民营企业发展现状和解决融资难问题进行深入探讨。去年，石磊就如何破解民营企业融资难提出了建议，得到国家有关部委的回复。今年，他呼吁，中央各部委相关单位尽快修订银行信贷部门的考核机制，修改担保机制，增加政府性融资和信用担保平台，进一步推动各项政策落到实处。

全国政协委员安润生表示，民营经济兴则国家兴，民营经济强则国家强。要认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，深入研究解决民营企业、中小企业发展中遇到的困难，着力抓好6个方面政策举措落实，让民营企业有更多的获得感，让“民营企业和民营企业企业家是自己人”的观念深入人心，民营企业企业家才能放心、安心，民营经济才能进一步发展壮大。

### 优化环境 砥砺前行

营商环境是民营企业发展的重要基础，针对市场限制多、准入难等问题，要坚持公平正义导向，营造企业家健康成长环境，弘扬企业家精神，鼓励企业家守法经营、干事创业，作出更大贡献。

在十三届全国人大二次会议上，政府工作报告中关于优化营商环境的重要论述立意高远、内涵深邃。

“放宽市场准入，加强公正监管，打造法治化、国际化、便利化的营商环境，让各类市场主体更加活跃”“深化‘放管服’改革，推动降低制度性交易成本，下硬功夫打造好发展软环境”“进一步缩减市场准入负面清单，推动

‘非禁即入’普遍落实”“最大限度减少对资源的直接配置，审批事项应减尽减，确需审批的要简化流程和环节，让企业多用时间跑市场、少费功夫跑审批”……

一项项优化营商环境的硬举措，直面民营经济发展的痛点、难点、堵点问题。

全国政协委员、内蒙古自治区市场监管局局长白清元说，今年的政府工作报告体现出国家对优化营商环境的高度重视，“下硬功夫打造好发展软环境”。

全国政协委员、内蒙古自治区住建厅副厅长揭新民说，改善营商环境，一方面要大幅压缩审批时间，另一方面还要简化审批程序，提高审批质量，优化审批服务。长远来看，优化营商环境，最终还是要靠法律制度来保证，强化依法行政，维护企业家利益。

改革有力度，行动有温度。推动民营经济高质量发展的方向明确，路径清晰，脚步也更加坚定。

代表委员们就如何进一步发展民营经济纷纷建言献策。

王召明说，民营企业首先要扎扎实实做好主业，避免盲目铺摊子；其次结合自己主业方向，更加注重科技创新的投入；最后对于创业企业来说，尽量选择自治区特色产业作为主业发展壮大企业。

李玉良说，办好民营企业要从四个方面着力，一是推动转型升级，实现高质量发展；二是落实污染防治举措，推动绿色发展；三是承担社会责任，做好精准扶贫；四是抓好企业党建，始终坚持党的领导。作为民营企业企业家，要做亲清政商关系的模范践行者，弘扬企业家精神，爱惜声誉，自我净化，把个人理想、企业发展与民族复兴、国家强盛结合起来，办好企业。

风劲帆满图新志，砥砺奋进正当时。民营企业的发展固然需要阳光雨露，但更需要民营企业企业家自身砥砺奋进，练内功、强内力，聚焦实业、专注本业，坚持创新驱动，加快转型升级，踏踏实实推动企业做大做强、做精做优，在新时代新征程中迸发出更强大的生机和活力。

《内蒙古日报》记者 康丽娜 及庆玲 章奎

